
附件一： 

2025 年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

（注：本表中请勿出现学校信息） 

一、基本信息 

参赛组别 □大学英语组  □英语类专业组  □√“理解当代中国”大学英语组  □“理

解当代中国”英语类专业组 

课程类别 

□√大学英语通用英语课程  □大学英语专门用途英语课程   

□大学英语跨文化交际课程 

□英语专业课程  □翻译专业课程  □商务英语专业课程 

□“理解当代中国”读写课程  □“理解当代中国”演讲课程  □“理解当

代中国”翻译课程 

课程名称 大学英语（四） 

教学对象 非英语专业（工科）本科大二 A 级学生 

教学时长 6 学时 

教材名称 理解当代中国 大学英语综合教程 2 

参赛单元 第 2 册 第 2 单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

 

 

 



二、单元教学设计方案 

1、课程描述（介绍院校特色与教学对象特点，说明本课程时长及总体目标） 

我校是教育部直属 211 重点大学、国家“985 优势学科创新平台”、“双一流”建设高校，是我国交通运输、国土资源、城乡建设三大行业领域高

层次人才培养、高水平科学研究、高质量社会服务的重要基地。  

教学对象为我校道路桥梁与渡河工程、车辆工程、交通运输专业本科大二学生，英语能力 CSE 等级为 5 级，入

学英语分级考试成绩排名为全年级（约 6000 人）前 10%，分入 A 级班，英语综合能力水平较高，学习动力足。根据

大一期末成绩分析和问卷调查，学习者的特点为：（1）阅读较好且差距明显，写作和听力能力中等，口语能力整体

较弱；（2）在教师的引导下能自主学习掌握词汇、语法和文化负载词等语言基础知识，理解语篇的浅层语义；（3）

工科学生跨文化交际能力和批判性思维能力较弱。 

本课程共 54 学时，3 学分，4 学时/周。作为面向工科学生的大学英语通用英语课程，本课程旨在为学生用英语学习专业课提供语言支持，在知

识传授、能力培养、价值塑造“三位一体”教育理念的指导下，结合校本特色，实现学术英语能力和家国情怀的双向培养。 

2、单元教学目标（说明参赛单元的教学目标，体现语言目标、知识目标与育人目标的融合，以及对学生用英语讲述中国、沟通世界，实现国际

传播目标能力的培养） 

通过“选、改、增、调”整合教学内容，采用网站、视频、文本、图片等多模态教学内容，从“ladder”入手，挖掘主课文“Frome vine ladder to 



steel ladder”中的“交通”和“数据”元素，以“要想富先修路”的中国智慧为切入点，创设“交通扶贫”、“交通强国”、“全球交通命运共同体”三个

“阶梯式”主题，将(1)学生专业（道路桥梁与渡河工程、车辆工程、交通运输）、(2)理解中国减贫政策、措施和成就、(3)准确讲述实现共同富裕的“交

通强国”故事进行多维度有机融合，从校本行业特色出发进行教学设计，理解中国，沟通世界，在教学中实现语言、内容和能力三位一体的融合式教

学。 

 



3、单元教学过程（①说明本单元的主要内容、课时分配、设计理念与思路；②说明本单元教学组织流程，包括课内、课外具体步骤与活动；③

说明本单元教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能） 

本单元采用线上线下混合式教学模式，共 6 学时（线上学习 1 学时，课堂学习 5 学时），以产出导向法(POA)教学理念为指导，以学习为中心、教

师为主导为原则，设计 3 个环环相扣的“驱动(M)-促成(E)-评价(A)”循环，并组成“驱动(M)-促成(E)-评价(A)”大循环，最终实现本单元知识传递、能

力培养与价值塑造的目标。 

搭建真实的交际场景（2025 年 6 月在苏州举行的世界交通运输大会 World Transport Convention，WTC），将教材内容和学生专业特色有机结合，

设定合理的产出任务，以“学用一体化”课堂为依托，以用促学，激发学生的学习兴趣和动力，让学生在发现问题、分析问题、学习新知、评价反思

和产出的过程中，实现语言能力、思辨能力和国际传播能力的综合培养，实现课程育人目标。 



 



详细教学步骤如下： 

3.1 驱动-促成-评价循环 1（2.5 学时） 

 

 

教学目标 

 

【知识】理解联合国可持续发展目标 1（消除一切形式的贫困 End poverty in all its forms everywhere）的内涵、掌握描写数据和趋势变化的词汇和表达 

【能力】掌握网络信息检索、整理、图表阅读、数据分析、数据描述的学术英语能力 

【价值】了解并关心世界议题，培养同理心，关心贫困群体，提升全球胜任力 

教学步骤 

环节 形式 教学步骤 设计理据 

引入 

 

图片＋视频 

 

1. 【网络热点小切口】 

学生观看“冰花男孩”照片和采访视频 

教师用网络走红的“冰花男孩”图片引导学生关注中国贫困群体； 

教师通过男孩每天花 1 个多小时走 4.5 公里山路上学的故事引出

“农村交通不便”和“极度贫困”的话题。 

1.【小切口-大思政】 

用真实具体的案例生动展现中国贫困

家庭的生活困境，引出课文主题，紧扣

“交通”元素。 

驱动 场景-线上问卷 

 

2. 【数智赋能】 

学生在 U 校园平台上完成线上问卷调查 

2.1 联合国可持续发展目标是什么？ 

2.【问题驱动、本地化学习任务】 

通过信息差和学习需求有效驱动产出

任务： 



2.2 全球各地区贫困人口数量有多少？ 

3.3 国际贫困线标准是多少？ 

3. 【驱动产出任务】 

依据教情、学情，本地化学习活动任务 

（1）用数据和事实阐述联合国可持续发展目标 1 并说明中国做出的贡献 

（2）阐释中国智慧“要想富先修路” 

学生通过问卷调查认识到自己不了解

且无法准确用英语描述联合国可持续

发展目标，从而有效驱动产出任务——

（1）用数据和事实阐述联合国可持续

发展目标 1 并说明中国做出的贡献 

（2）阐释中国智慧“要想富先修路” 

促成 合作式学习 

 

4. 【数智赋能】 

2 人一组，浏览世界银行网站，检索并整理数据（2019 年全球各国、地区贫困人

口数量） 

注：引导学生检索发达、不发达、具有区域代表性的国家（全球、中国、美国、

印度、肯尼亚、德国、巴西、印尼、澳大利亚等）并进行数据对比 

【全球胜任力培养】 

通过数据查找引导学生认识“极度贫困”和“国际贫困线”，为课文学习做好必要

的背景知识储备，同时提升“了解并关心世界议题”的全球胜任力 

World Wide China U.S.A India Kenya Germany Brazil Indonesia 

659 (million) 2 3 134 13 ＜1 11 12 
 

3.1【支架渐进】 

数智技术应用： 

利用交互式网站激发学生学习兴趣，同

时培养网络信息检索、整理、图表阅读、

数据分析的能力。通过合作式学习和搭

建脚手架（scaffolding）有效促成学生

掌握查找、分析和描述数据的学术英语

能力。 

合作式学习 

 

5. 【教材+视频】 

阅读教材第 27 页第 1 段，掌握数字表达，观看习近平主席 2021 年 2 月 25 日在全

国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话，并完成连线题。 

3.2【支架渐进】 

有效利用教材、巧妙融入思政： 

将教材内容和习近平主席重要讲话巧

妙结合，促成学生语言学习，同时增强



 

学生对中国理论和中国道路的理解与

认同，实现语言技能和家国情怀的双

向提升 

合作式学习 

 

6. 【教材】 

阅读图表，学习并掌握数字、增加、减少、倍数等相关表达，描述变化和趋势 

注：引导学生注意中国贫困人口比例从 2005 年开始降低到世界平均值以下 

 

教师提供描述图表所需词汇/句型，搭建脚手架（scaffolding）： 

 

3.3【支架渐进】 

有效利用辅助教材： 

选取《理解当代中国 英语演讲教程》

第四单元图表内容，通过学习图表描述

相关词汇和句型，促成学术英语能力的

提升，同时为“阐述中国为世界减贫做

的出贡献”的产出任务搭建脚手架 

课文分析 

 

7. 【教材】 

教师提问“中国如何做到对世界减贫的贡献率

超 70%？”，引出“要想富先修路” 

3.4【支架渐进】 

有效利用教材： 

深挖课文中体现“修路”的数据和实例，

帮助学生理解“交通扶贫”的扶贫政策，



教师引导学生阅读课文，找出扶贫政策-“交通扶贫”的相关描述并绘制思维导图。 

完成教材第 35 页课文理解填空题第一部分。 

 

增强学生对中国道路的理解与认同 

课文分析 8. 【教材】 

阅读课文第 32 页第 2-4 段，通过悬崖村修建“钢梯”前后的今昔生活对比，理解

并重组课文内容，搭建“交通促交流（mobility）”、“交通促经济（business）”思

维导图 

 

 

完成教材第 35 页课文理解填空题第二部分，归纳整理扶贫举措，包括基础设施建

设、农业和工业发展、社会福利改善、整体搬迁等。 

3.5【支架渐进】 

有效利用教材： 

通过思维导图，把“交通建设”和“促

进农村人口流向城市”、“增加就业机

会”、“促进农业、经济发展”、“改善农

村社会福利”等扶贫政策巧妙联通，以

“交通”为主线，串联扶贫政策，将课

文中的“ladder”比喻为“致富之路”，

帮助学生深刻体会“要想富先修路”的

中国智慧，增强对中国道路的认同感 



 

评价 项目式学习 

 

9. 【产出任务】 

9.1  

（1）学生分析世界银行网站图表，阐

述联合国可持续发展目标 1，并用数据

阐述中国对世界减贫的贡献率超 70% 

 

（2）整理课文内容，以“Transportation：A Road out of Poverty”为题，在 WTC

大会上讲述中国“要想富先修路”的中国智慧。 

 

9.2 学生在 U 校园用评价量表（语言能力量表+思政素养量表）进行自评和互

评，教师进行课堂点评，U 校园平台发布线上反思，学生上传自评结果，教

师分析评价数据并调整后续授课内容。 

4.【学用一体】 

项目式学习(PBL) 使学生能够把所学

知识和真实世界相连接，通过解决真

实情境问题提高语言运用能力，同时形

成自己的价值观和世界观。 

通过讲述身边的“小故事”讲述中国脱

贫攻坚的“大智慧”，培养学生跨文化

交际能力。 

5.1【以评为学】 

课内实时评价： 

对照评价量表进行有效的个人自评和

生生互评，发挥教师主导作用，通过课

堂评价进行实时反馈，将评价与教学相

结合，促进学习发生。 



 

总结和

作业 

U 校园平台自

主学习 

 

10. 【AI 赋能课后产出】 

教师总结回顾学习内容，布置课后在线作业，学生完成课后产出任务： 

10.1 学生观看 U 校园“赛场荟萃”中的案例展示，学习如何通过分享“个人经

历和故事”讲述扶贫故事 

10.2 学生观看教师提供的“悬崖公路”视频，整理故事脉络和数据，录制视频

讲述神龙湾挂壁公路的“交通扶贫”故事，并将产出任务发布在 U 校园作品圈 

10.3 U 校园“理解当代中国”术语库，巩固并深入理解“精准扶贫”、“乡村振

兴”、“脱贫攻坚”等术语，完成 U 校园单元词汇练习。 

5.2【AI 赋能、以评为学】 

通过 AI 评阅口语作业，进行口语纠错，

形成个性化学习档案，实现有效延时反

馈。 

有效利用 U 校园掌握单元核心词汇。 

教师查看学生产出作品完成情况及 AI

评阅数据，了解学情。 

 

3.2 驱动-促成-评价循环 2 （2 学时） 



教学目标 

【知识】理解并掌握“乡村振兴”案例，掌握相关词汇和表达 

【能力】能归纳、整理信息；能用“原因/理由”阐述中国实现“乡村振兴”的脱贫攻坚举措 

【价值】深刻领会“脱贫不是终点，而是新征程的起点”、“交通强国”持续推动乡村振兴的交通发展观 

环节 形式 教学步骤 设计理据 

驱动 问题驱动+

场景驱动 

1. 【AI 赋能】 

1.1 通过 U 校园 AI 辅助口语评阅，形成动态学情分析，教师分析学生产出的问题

和困难 

（1） 时态使用错误（现在进行时、过去时、完成时混用或误用） 

（2） 单位使用错误（million 单复数混用） 

（3） 表示数量“增加/减少”不准确、用词单一 

（4） 讲述“挂壁公路”时，时间、地点、任务、过程等故事要素无法清晰表达 

1.2 U 校园投票：脱贫攻坚取得全面胜利，扶贫工作就结束吗？ 

引导学生理解课文第 27 页习近平书记的讲话：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、

新奋斗的起点”。引出主题“交通强国”是新的奋斗目标。 

 

2. 【搭建产出场景】 

1.【问题+场景驱动】 

结合 AI 学情分析，教师对上一个 MEA 环

节产出任务进行课堂评价和反馈； 

通过分析产出问题，制定学习目标； 

真实场景下驱动产出任务； 

激发学习热情和动力 

 



在 2025 世界交通运输大会上，向参会者讲述“交通强国”故事 

3. 【驱动学习目标】 

3.1 掌握描述数据的时态、句型、单位、词汇用法 

3.2 准确描述“交通强国”案例 

促成 合作式学习 4. 【跨文化交际能力】 

产出反馈：针对产出任务“讲述挂壁公路扶贫故事”，学生无

法清晰表达时间、地点、任务、过程等故事要素的问题，教师

提供故事脉络脚手架，帮助学生整理故事要素。 

注：教师引导学生记录数字、单位、时态和动词和故事五要素并填写以下表格： 

Tell a story of the cliff road in Shanxi by using numbers and evidences 

Questions Keys 

Where is the cliff road located? Shenlongwan Village, Pinshun County, Shanxi 

Province. 

Who build the cliff road? Common Villagers. 

Why was the cliff road built? Villagers were isolated from the outside and 

lived a poor life. 

When did the construction start? 1985-2000 

How long is the cliff road? 1,526 meters 

How the cliff road was built? primitive tools, blood, toil and sweat  

What are the difficulties in 

building the cliff road?  

1. precipitous cliffs 

2. digging through hard cliffs 

2.1【支架渐进】 

通过观看视频，让学生直观感受到在悬崖

峭壁上用 15年时间人工修建 1.5公里的挂

壁公路的“交通扶贫”精神。 

引导学生梳理故事脉络信息和数字信息，

通过填写表格帮助学生提取学习内容，搭

建脚手架（scaffolding）有效促成学生掌握

数据的英语表达和讲述“扶贫”故事的关

键信息（Where, Who，Why, When, How 

long, How, What）。在教师引导下，学生自

下而上的形成个性化知识体系。 

 



3. danger-4 villagers died on the construction 

site 

Impressive story A villager with cancer sold his coffin for 260 

yuan and donate the money to the construction 

team. He continued to work on the construction 

site for another 3 months. 40 days later he 

passed away. 

How long will it take to get to the 

nearest town in the past and now? 

Half an hour V.S. 3 hours 

What economic benefits does the 

cliff road bring? 

Villages built 85 homestays. 

In 2017, 350,000 tourists visited Shenlongwan, 

which has a population of 728. 
 

合作式学习

（ 课 文 第

33-34 页第

7-10 段） 

5. 【教材】 

阅读课文第 33-34 页第 7-10 段，完成“乡村振兴”思维导图，引导学生阅读课文，

找出政府做出整体搬迁悬崖村剩余 84 户村名的决定的原因，让学生注意，通过列

举原因或理由来说明悬崖村整体搬迁开启新生活的乡村振兴举措的科学性和有效

性，做到有理有据，能增强故事讲述的说服力。 

2.2【支架渐进】 

用思维导图搭建脚手架（scaffolding），有

效促成学生掌握有理有据讲故事的跨文

化交际技巧。在教师引导下，学生自下而

上的形成个性化知识体系。 

 



 

 合作式学习 

（中国国际

电台新闻报

道） 

6. 【文本：深中通道】 

3 人 1 组，阅读补充文本中国国际电视台 China 

Global Television Network (CGTN)新闻报道深中

通道通车创 10 项世界纪录(Shenzhen-Zhongshan 

Link opens to traffic with 10 world records)，在不同

颜色的纸条上填写相应信息(篇幅原因仅展示部分内容)，用具体数据、例证说明交

通建设促进区域联通、经济腾飞、技术创新。 

2.3【支架渐进】 

通过信息匹配活动帮助学生提炼信息，搭

建脚手架（scaffolding）有效促成学生提

炼讲述“交通强国”故事的关键信息并掌

握相关表达，学会用数据、事例说明深中

通道的建设通过促进大湾区区域交流、经

济增长和技术创新从而实现交通强国，让

学生通过理据增强讲述中国故事的说服

力。 



 

评价 项目式学习 7. 【产出任务】 

在 2025 世界交通运输大会上，向参会者讲述“交通强国”故事 

注：从课文“乡村振兴”和“深中通道”二选一 

8. 【师生合作式评价】 

用评价量表进行自评和互评，投票选出“最佳中国交通故事” 

教师在学生自评和互评的基础上，从评价量表的 6 个维度对学生产出进行评价和

总结，并推优示范，鼓励朋辈学习，带领学生修改推优范本，学生在学习范本之

后对产出任务进行修改并再次提交作业。 

3.【学用一体】 

将促成阶段学到的语言知识和技能应到

具体项目中，有效激发学生产出动力。 

4.【以评为学】 

对照评价量表进行有效的师生合作式评

价 TSCA，将评价与教学相结合，促进学习

发生。及时了解学习效果。 

 

3.3 驱动-促成-评价循环 3 （1.5 学时） 



教学目标 

【知识】理解“一带一路”、“构建全球交通命运共同体”内涵，掌握相关词汇和表达 

【能力】整理国际社会解决贫困问题案例，提高跨文化交际能力和全球胜任力 

【价值】为“构建全球交通命运共同体”贡献专业力量，展现“中国担当” 

教学步骤 

 内容 教学步骤 设计理据 

驱动 问题驱动+

场景驱动 

1. 【问题驱动】 

提问学生： 

（1）其他国家采取了什么减贫举措？ 

（2）中国交通为世界人民减贫做出了什么贡献？ 

（3）你的专业能为“全球命运共同体”做什么贡献？ 

2. 【搭建产出场景】 

2025 世界交通运输大会，阐述世界各国减贫举措，并阐述“构建全球交通命运共

同体”的内涵意义和具体事例 

3. 【驱动学习目标】 

用数据、事例阐述“构建全球交通命运共同体”的内涵和“中国担当” 

1.【问题+场景驱动】 

对上一个环节产出任务进行及时评价和

反馈； 

通过产出问题分析制定学习目标； 

设定真实场景驱动产出任务； 

激发学习热情和动力 

促成 合作式学习 4. 【教材】 

阅读课文第 39-40 页第 1-3 段，完成第 43 页练习第一部分，

并从课文中找出“交通元素”说明莫桑比克如何通过依据

其国内的主要交通网络，设立了多个区域发展走廊，以改

2. 【支架渐进】 

从课文“交通”元素切入，引出“构建全

球交通命运共同体”，学生通过观看视频

和阅读文本，训练听力和阅读能力，提取



善基础设施、提高农业生产力并推动经济多样化。 

5.【视频：中国援建肯尼亚蒙内铁路】 

3 人 1 组，看补充视频，在不同颜色纸条上填写相应信息(篇幅原因仅展示部分内

容)，用具体数据、例证支撑观点： 

 

有效信息并进行归纳整理，深刻体会世界

各国命运相连。 

通过信息匹配活动帮助学生提炼信息，搭

建脚手架（scaffolding）有效促成学生提

炼讲述“全球交通命运共同体”故事的关

键信息并掌握相关表达。 

 

评价 项目式学习 6. 【用数据、案例说全球交通命运共同体】 

讲述莫桑比克通过改善其交通网络来改善农业和推进经济多样化的扶贫故事 
 

7. 【AI 赋能课后产出】 

录制视频讲述中国援建肯尼亚蒙内铁路的故事，并将发

布在 U 校园作品圈，用评价量表进行自评和互评，投

票选出“最佳中国交通故事”  

教师在学生自评和互评的基础上，从评价量表的 6 个维度对学生产出进行评价和

总结，并推优示范。 

3.【学用一体】 

将促成阶段学到的语言知识和技能应到

具体项目中，有效激发学生产出动力。 

4.【以评为学】 

对照评价量表进行有效的师生合作式评

价 TSCA，将评价与教学相结合，促进学

习发生。及时了解学习效果。 

附录：补充资源列表 



资源名称 来源 网址 内容简述 

【视频】 

全国脱贫攻坚总结表彰大会 

人民网 

people.cn 

http://politics.people.com.cn/
GB/8198/436893/index.html  

国家主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁

奖并发表重要讲话。习近平强调，经过全党全国各族人民共

同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国

脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下 9899 万农村贫困

人口全部脱贫，832 个贫困县全部摘帽，12.8 万个贫困村全

部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的

艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！  

【网站】 

2023 年可持续发展目标地图集
(Atlas of Sustainable 

development goals 2023)  

世界银行 

World Bank 

https://datatopics.worldbank.or

g/sdgatlas/goal-1-no-poverty?l

ang=en  

世界银行 2023 年 6 月 21 日发布了 2023 年可持续发展目标

地图集，通过身临其境的互动式网页讲述和数据可视化的方

式，展示了联合国可持续发展 17 个目标在世界各国和各地

区的实施情况。 

【视频】 

致富之路！村民用 15 年时间开

凿悬崖公路  (Road to riches! 

Villagers carve out cliff road in 15 

years) 

新华网 

XINHUANET  

http://www.xinhuanet.com/eng

lish/2018-07/17/c_137330216.

htm 

 

2018 年 7 月 17 日新华网视频展现了山西平顺县神龙湾村村

民用 15 年在太行山 3 百米落差的悬崖峭壁上开凿公路的“愚

公移山”式的修路致富故事。村民靠着“抡锤头、斗石头、

担箩头、晒日头、啃窝头、有盼头”的精神，让村民走出大

山，让旅游和机遇走进大山。 

【视频】 

中资铁路建设蒙内快速通道  

(China-funded railway to provide 

fast Mombasa-Nairobi link) 

中国国际电视台 

China Global 

Television 

Network (CGTN)  

https://news.cgtn.com/news/3d

63544e3341444e/index.html  
2017 年 5 月 31 日，全长 480 公里、连接肯尼亚首都内罗毕

与东非第一大港蒙巴萨的蒙内铁路(Mombasa-Nairobi 

Railway)正式通车，是“一带一路”的模范之路，采用中国

资金、中国装备、中国技术、中国标准，对肯尼亚每年 GDP

增长的贡献将达到 1.5%，带领肯尼亚实现经济转型，为世界

扶贫做贡献。 

【文本】 

深中通道通车创 10 项世界纪录
(Shenzhen-Zhongshan Link opens 

to traffic with 10 world records) 

中国国际电视台 

China Global 

Television 

Network (CGTN)  

https://news.cgtn.com/news/20

24-06-30/Shenzhen-Zhongsha

n-Link-opens-to-traffic-with-1

0-world-records-1uQLZ7MgS

gE/p.html 

2024 年 6 月 30 日，深中通道正式通车，是当前世界上综合

建设难度最高的跨海集群工程。1.5 万名建设者奋战 5000 多

个日夜，攻克了多项“卡脖子”关键核心技术，创下了 10

项世界之最，为全球跨海通道建设提供了宝贵的中国经验。 

http://politics.people.com.cn/GB/8198/436893/index.html
http://politics.people.com.cn/GB/8198/436893/index.html
https://datatopics.worldbank.org/sdgatlas/goal-1-no-poverty?lang=en
https://datatopics.worldbank.org/sdgatlas/goal-1-no-poverty?lang=en
https://datatopics.worldbank.org/sdgatlas/goal-1-no-poverty?lang=en
http://www.xinhuanet.com/english/2018-07/17/c_137330216.htm
http://www.xinhuanet.com/english/2018-07/17/c_137330216.htm
http://www.xinhuanet.com/english/2018-07/17/c_137330216.htm
https://news.cgtn.com/news/3d63544e3341444e/index.html
https://news.cgtn.com/news/3d63544e3341444e/index.html
https://news.cgtn.com/news/2024-06-30/Shenzhen-Zhongshan-Link-opens-to-traffic-with-10-world-records-1uQLZ7MgSgE/p.html
https://news.cgtn.com/news/2024-06-30/Shenzhen-Zhongshan-Link-opens-to-traffic-with-10-world-records-1uQLZ7MgSgE/p.html
https://news.cgtn.com/news/2024-06-30/Shenzhen-Zhongshan-Link-opens-to-traffic-with-10-world-records-1uQLZ7MgSgE/p.html
https://news.cgtn.com/news/2024-06-30/Shenzhen-Zhongshan-Link-opens-to-traffic-with-10-world-records-1uQLZ7MgSgE/p.html
https://news.cgtn.com/news/2024-06-30/Shenzhen-Zhongshan-Link-opens-to-traffic-with-10-world-records-1uQLZ7MgSgE/p.html


4、单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高评价的有效性与科学性） 

教师通过创设真实的语言产出情境，设计驱动性产出任务，并设计评价量表（语言能力评价量表、思政素养评价量表），构建多元、动态、个性

化的评价体系。此外，在 3 个驱动-促成-评价教学全过程中，教师根据任务类型差异，灵活采用即时与延时相结合的评价方式，通过课堂内外多维互

动的评价活动（包括个人自评、同伴互评、师生协同评价、AI 智能评价），上一环节的评价结果驱动下一环节的教学目标和产出任务，环环相扣，实

现“评价驱动学习”与“评价优化教学”的双重目标。 

即时评价实施路径：在课堂口语展示环节，学生依据评价量表开展组内自评与互评，通过结构化反思提升元认知能力；随后各组代表进行展示时，

全班运用标准化评价量表开展跨组互评，培养批判性思维；最后教师基于专业视角给予形成性反馈，完成师生协同评价的闭环。 

延时评价实施路径：课后产出环节，依托 U 校园智能平台，AI 系统对口语、翻译、写作作业进行精准诊断与自动评阅，学生根据个性化反馈开展

自主修正；同时，U 校园平台提供的学情分析看板帮助教师实时追踪学习进展，为延时评价提供数据支持，实现评价的持续性和个性化。 

思政素养评价量表和评价分析表如下： 



 
 

三、参赛课时教学设计方案 

1、教学目标（说明所选取的 1 个完整课时的具体教学目标，以及该目标与单元教学目标间的关系） 



参赛课时为本单元 6 个学时中的第 1 个学时，作为单元三个“阶梯式”主题的第一环（基础层），参赛课时围绕课文中政府出资将“悬崖村”的

“藤梯”改造为“钢梯”的“交通扶贫”故事设计教学目标。 

在育人目标方面，（1）通过设计“理解并阐述联合国可持续发展目标 1-消除贫困”的教学目标，将中国脱贫攻坚工作放到国际大背景下，帮助学

生开阔国际视野，意识到脱贫攻坚不仅是中国议题，更是世界议题；（2）引导学生理解中国脱贫攻坚工作为世界减贫目标做出了 70%的贡献，通过“中

国方案解决全球问题”的案例渗透把中国和世界相连，为“沟通世界”奠定基础，；（3）通过梳理课文“交通促交流”、“交通促经济”案例，帮助学

生领悟“要想富先修路”的中国扶贫智慧。 

在语言目标方面，从“数据”描述“变化”切入，通过世界银行交互式网站

和辅助教材图表搭建脚手架，赋能跨文化交际，培养学生准确用相关词汇和表达

描述“悬崖村”修路前后的变化，讲述“交通扶贫”故事。 

在知识目标方面，学生通过世界银行交互式网站和生动的真实案例，理解“可

持续发展目标”、“脱贫攻坚”、“交通扶贫”等术语，让术语生活化、形象化，融

入日常便于理解。 

2、教学过程（①说明本课时设计理念与思路，介绍所选取的教材内容<如环节、段落、练习等>及其选取依据，注明页码和自然段序号等；②说

明本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动；③说明本课时教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养

学生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能） 



 

教学目标 

 

【知识】理解联合国可持续发展目标 1（消除一切形式的贫困 End poverty in all its forms everywhere）的内涵、掌握描写数据和趋势变化的词汇和表达 

【能力】掌握网络信息检索、整理、图表阅读、数据分析、数据描述的学术英语能力 

【价值】了解并关心世界议题，培养同理心，关心贫困群体，提升全球胜任力 

教学步骤 

环节 内容 教学步骤 设计理据 

引入 

 

图片＋视频 

 

1. 【网络热点小切口】 

学生观看“冰花男孩”照片和采访视频 

教师用网络走红的“冰花男孩”图片引导学生关注中国贫困群体； 

教师通过男孩每天花 1 个多小时走 4.5 公里山路上学的故事引出“农村交

通不便”和“极度贫困”的话题。 

1.【小切口-大思政】 

用真实具体的案例生动展现中

国贫困家庭的生活困境，引出课

文主题，紧扣“交通”元素。 

驱动 U 校园问卷 

 

2. 【数智赋能】 

学生在 U 校园平台上完成线上问卷调查 

2.1 联合国可持续发展目标是什么？ 

2.2 全球各地区贫困人口数量有多少？ 

3.3 国际贫困线标准是多少？ 

3. 【驱动产出任务】 

依据教情、学情，本地化学习活动任务 

2.【问题驱动、本地化学习任务】 

通过信息差和学习需求有效驱

动产出任务： 

学生通过问卷调查认识到自己

不了解且无法准确用英语描述

联合国可持续发展目标，从而有

效驱动产出任务 



（1）用数据和事实阐述联合国可持续发展目标 1 并说明中国做出的贡献 

（2）阐释中国智慧“要想富先修路” 

 

促成 合作式学习 

（世界银行交

互网站联合国

可持续发展目

标地图集） 

4. 【数智赋能】 

2 人一组，浏览世界银行网站 

（1）学习联合国可持续发展目标 1 的定义和内涵 

（2）检索并整理数据（2019 年全球各国、地区贫困人口数量） 

注：引导学生检索发达、不发达、具有区域代表性的国家（全球、中国、美国、印度、

肯尼亚、德国、巴西、印尼、澳大利亚等）并进行数据对比 

【全球胜任力培养】 

通过数据查找引导学生认识“极度贫困”和“国际贫困线”，为课文学习做好必要的背景

知识储备，同时提升“了解并关心世界议题”的全球胜任力 

World Wide China U.S.A India Kenya Germany Brazil Indonesia 

659 (million) 2 3 134 13 ＜1 11 12 

 

3.1【支架渐进】 

数智技术应用： 

利用交互式网站激发学生学习

兴趣，同时培养网络信息检索、

整理、图表阅读、数据分析的能

力。通过合作式学习和搭建脚手

架（scaffolding）有效促成学生

掌握查找、分析和描述数据的学

术英语能力。 



合作式学习 

（课文第 27 页

第 1 段） 

5. 【教材+视频】 

阅读教材第 27 页第 1 段，掌握数字表达，观看

习近平主席 2021 年 2 月 25 日在全国脱贫攻坚总

结表彰大会上的讲话，并完成连线题。 

  

 

3.2【支架渐进】 

有效利用教材、巧妙融入思政： 

将教材内容和习近平主席重要

讲话巧妙结合，促成学生语言学

习，同时增强学生对中国理论和

中国道路的理解与认同，实现语

言技能和家国情怀的双向提升 

合作式学习 

（辅助教材第

60 页） 

6. 【教材】 

阅读辅助教材第 60 页图表，学习并掌握数字增加、减少等相关表达，描述变化和趋势 

注：引导学生注意中国贫困人口比例从 2005 年开始降低到世界平均值以下 

教师提供描述图表所需词汇/句型，搭建脚手架（scaffolding）： 

 

 

3.3【支架渐进】 

有效利用辅助教材： 

选取《理解当代中国 英语演讲

教程》第四单元第 60 页图表，

通过学习图表描述相关词汇和

句型，促成学术英语能力的提

升，同时为“阐述中国为世界减

贫做的出贡献”的产出任务搭建

脚手架 



课文分析 

（课文第 27 页

第 2、3 段） 

7. 【教材】 

教师提问“中国如何做到对世界减贫的贡献率超

70%？”，引出“要想富先修路” 

教师引导学生阅读课文第 27 页第 2、3 段，找出扶贫政

策-“交通扶贫”的相关描述并绘制思维导图。 

3.4【支架渐进】 

有效利用教材： 

深挖课文中体现“修路”的数据

和实例，帮助学生理解“交通扶

贫”的扶贫政策，增强学生对中

国道路的理解与认同 

课文分析课文

（第 32 页第

1-4 段） 

8. 【教材】 

阅读课文第 32 页第 2-4 段，通过悬崖村修建“钢梯”前后的今昔生活对比，理解并重组

课文内容，搭建“交通促交流（mobility）”、“交通促经济（business）”思维导图 

 

3.5【支架渐进】 

有效利用教材： 

通过思维导图，把“交通建设”

和“促进农村人口流向城市”、

“增加就业机会”、“促进农业、

经济发展”、“改善农村社会福

利”等扶贫政策巧妙联通，以“交

通”为主线，串联扶贫政策，将

课文中的“ladder”比喻为“致

富之路”，帮助学生深刻体会“要

想富先修路”的中国智慧，增强

对中国道路的认同感 



评价 项目式学习 9. 【产出任务】 

9.1  

（1）学生分析世界银行网站图表，阐述联

合国可持续发展目标 1，并用数据阐述中国

对世界减贫的贡献率超 70% 

（2）整理课文内容，以“Transportation：A Road out of Poverty”为题，在 WTC 大会上

讲述中国“要想富先修路”的中国智慧。 

9.2 学生用评价量表（语言能力评价量表、思政素养评价量表）进行自评和互评，

教师进行课堂点评，教师通过在线量表统计、分析评价数据 

 

 

4.【学用一体】 

项目式学习(PBL) 使学生能够把

所学知识和真实世界相连接，通

过解决真实情境问题提高语言

运用能力，同时形成自己的价值

观和世界观。 

通过讲述身边的“小故事”讲述

中国脱贫攻坚的“大智慧”，培

养学生跨文化交际能力。 

5.1【以评为学】 

课内实时评价： 

对照评价量表进行有效的个人

自评和生生互评，发挥教师主导

作用，通过课堂评价进行实时反

馈，将评价与教学相结合，促进

学习发生。 



总结和

作业 

U 校园平台自

主学习 

10. 【AI 赋能课后产出】 

教师总结回顾学习内容，布置课后在线作业，学生完成课后产出任务： 

10.1 学生观看 U 校园“赛场荟萃”中的案例展示，学习如何通过分享“个人经历和故

事”讲述扶贫故事 

10.2 学生观看教师提供的“悬崖公路”视频，整理故事脉络和数据，录制视频讲述神

龙湾挂壁公路的“交通扶贫”故事，并将产出任务发布在 U 校园作品圈 

 

5.2【AI 赋能、以评为学】 

通过 AI 评阅口语作业，进行口

语纠错，形成个性化学习档案，

实现有效延时反馈。 

教师查看学生产出作品完成情

况及 AI 评阅数据，了解学情。 

 

3、教学评价（说明本课时评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高评价的有效性与科学性） 

本课堂教学展示环节的教学评价主要依据“师生合作评价（TSCA）”理念，根据教学目标设计评价量表（语言能力评价量表、思政素养评价量表），

构建多元动态的评价体系。课前学生通过 U 校园完成术语词汇测试，教师根据 U 校园测试反馈调整教学目标。在课堂教学环节，学生首先依据评价

量表开展组内自评与互评，通过结构化反思提升元认知能力；随后各组代表进行展示时，全班运用标准化评价量表开展跨组互评，培养批判性思维；

最后教师基于专业视角给予及时形成性反馈，完成师生协同评价的闭环。 



在课后产出环节，依托 U 校园智能平台，使用 AI 系统对口语作业进行精准诊断与自动评阅，学生根据个性化反馈开展自主修正；同时，平台提

供的学情分析看板帮助教师实时追踪学习进展，为延时评价提供数据支持，实现评价的持续性和个性化。 

教师将课前、课中和课后的任务完成评价汇总，作为形成性评价参考标准，此次课堂展示的教学目标也将在期末考试中进行终结性评价，最终对

学生形成多维动态评价。 

 

（注：本表请保存为 PDF 格式，以“大学英语组/英语类专业组/理解当代中国大学英语组/理解当代中国英语类专业组+学校名称+团队负责人姓名”

的形式命名，并上传至报名网站：https://heep.fltrp.com/star。） 

https://heep.fltrp.com/star

